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En 2023, el GIFMM desarrolló dos evaluaciones conjuntas con la finalidad de
actualizar la información de los refugiados y migrantes que viven en Colombia e
indagar las necesidades y retos que han tenido después de la implementación del
ETPV. En la Costa Caribe, el perfil evaluado fue refugiados y migrantes con vocación
de permanencia.

Contexto de la Evaluación:

Los datos presentados en esta infografía corresponden al agregado de resultados
de las encuestas, recogidas entre los meses de mayo y junio del 2023, sobre 115
hogares con vocación de permanencia en Cartagena, Bolívar. Los resultados de esta
evaluación son indicativos. Para consultar la metodología y los hallazgos completos
puede acceder al informe de la evaluación aquí.

Información clave de la recolección:

26%
NIÑAS

27%
MUJERES

23%
NIÑOS

24%
HOMBRES

429
PERSONAS 

ENCUESTADAS

Residencia y Movimientos
En promedio los hogares 
entrevistados han llegado 
a Colombia hace un poco 

más de 5 años.

El 78% de los hogares 
ingresaron por del 

departamento de La 
Guajira a Colombia.

Pasos 
irregulares

El 44% de los hogares viven en su residencia actual desde 
hace más de 3 años.

Ingreso a Colombia

El 90% de los hogares entrevistados manifestaron que en un mes 
no tienen intensión de moverse del lugar donde está; y el 87% 

tampoco tiene la intensión en los próximos 6 meses.

RINCIPALES HALLAZGOS

Composición de los hogares

En el 3% de los hogares hay 
un miembro que se 

reconoce de la comunidad 
LGBTIQ+

El 7% de los Jefe de 
Hogar entrevistados 
tienen al menos una 

discapacidad. 
Hogares cuentan con 

un miembro
NNA (Entre 5-17 años)

Hogares cuentan con 
un miembro

De la primera 
infancia (<5 años)

De las mujeres se 
encuentran 

embarazadas y/o 
lactando

Los hogares cuentan con 4 miembros (en promedio)
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https://docs.google.com/document/d/1GTpKjSuHXyAhntpgOpN9UaxzXmbReLUl/edit


Documentos vigentes Refugiados y Migrantes
Top 3 de los documentos con los que cuentan los refugiados y 

migrantes con nacionalidad venezolana

El 65% de las personas con nacionalidad venezolana cuenta con 
Permiso por Protección Temporal (PPT).

El 3% de las personas con nacionalidad 
venezolana cuenta con el certificado de trámite 

del PPT.

INTEGRACIÓN

El 42% de los adultos (>18 
años) dedican la mayor parte 

de su tiempo a trabajar.

El 83% de los adultos (>18 
años) que trabajan son 

trabajadores por cuenta 
propia.

Acceso a productos financieros

El 68% de los hogares 
entrevistados NO tienen acceso 

a algún producto financiero.

El 10% de los hogares 
entrevistados tienen acceso a 

algún tipo de billetera 
electrónica.

Principales barreras para el acceso a servicios de salud
Afiliación a salud por los 

miembros del hogar

Consumo promedio de comidas por día en los hogares Principales fuentes de obtención de 
alimentos en el hogar

El 5% de los hogares en el 
Bolívar consumen 1 

comida o menos al día.
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MEDIOS DE VIDA

SALUD

SEGURIDAD ALIMENTARIA Y NUTRICIÓN (SAN) 

66

111

232

Acta de nacimiento

Cédula venezolana

Permiso por Protección Temporal
(PPT)

Total de personas con nacionalidad venezolana

No
33%

No ha 
buscado 
empleo

6%
Si

61%

30%

70%

2 comidas
80%

1 comida
2%

Menos de 1 
comida 

3%

3 comidas o 
más
15%

¿ Ha tenido o tuvo dificultad para 
encontrar empleo en el último año ?

Certificado de trámite de PPT

El 58% de las personas que cuentan con el certificado 
manifestaron no poder acceder al sistema de salud.

El 54% de los adultos (>18 años) que han tenido
dificultad para encontrar empleo manifiestan que
es porque le han exigido documentos que no tiene.

Ocupación

Afiliados

No
Afiliados

En el 25% de los miembros tuvieron problemas y 
requirieron acceso a servicios médicos. Un 6% no pudieron 

atender dicho problema.
Las siguientes son las principales barreras manifestadas:

Principales diagnósticos 
por miembros del hogar

1%

1%

3%

3%

Diabetes

Enfermedades renales

Hipertensión

Respiratorias crónicas

% del total de Personas

3%
17%

30%
89%

Intercambio de alimentos (trueque)
Alimentos donados

Mercado o tienda a crédito
Mercado o tienda con pago en efectivo

% del total de hogares
Nota: Durante esta pregunta los hogares podían seleccionar varias opciones.

13%
25%
25%

No disponibilidad del servicio
No tuvo como pagar el transporte

No está asegurado en salud

% de Personas
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EDUCACIÓN

Miembros entre 0 y 5 años

PROTECCIÓN

El 94% de los hogares 
que mencionaron que 

han sufrido 
discriminación, indican 
que fue a razón de su 

nacionalidad.

Riesgos de protección

El 30% de los hogares entrevistados mencionan que han conocido  a 
personas expuestas a hechos asociados a crimen urbano.

De los hogares que mencionaron que han estado expuestos a 
situaciones de protección, el 77% indican que estos hechos ocurren 
en mayor medida en adultas mujeres y un 44% en adultos hombres.

ALOJAMIENTO
Top 5 de los tipo de vivienda por hogar

El 50% de los hogares mencionan que NO se siente protegido/a o 
seguro/a en su vivienda (no puede cerrar la casa con seguridad, 

ubicación en zona de riesgo por deslizamiento/inundación, 
violencia/conflicto).

Calidad de agua en los hogares

NECESIDADES Y RESPUESTA
Principales necesidades

El 35% de los hogares mencionan que prefieren la 
asistencia en dinero en efectivo para cubrir sus 

necesidades de alimento.

El 37% de los hogares mencionan que prefieren la 
asistencia en dinero en efectivo para cubrir sus 

necesidades de empleo (generación de recursos).

Para mayor información sobre los resultados sectoriales por departamento, consulte el Power BI 
Resultados iniciales séptima ronda de evaluación de necesidades GIFMM: vocación de permanencia.

AGUA, SANEAMIENTO E HIGIENE 
(WASH)

No
71%

No sabe
1%

Sí
28%

Regular
43%

8%

14%

16%

27%

32%

Vivienda improvisada (cambuche)

Albergues y/o Alojamientos…

Apartamento

Casa

Casa compartida (con otros hogares)

Hogares

10%
14%

60%
68%

84%

Atención médica
Agua/agua potable

Apoyo para el alojamiento/vivienda…
Comida

Empleo (generación de recursos)

% de hogares

¿ Su hogar o algún miembro ha experimentado
alguna situación de discriminación en el último año?

Miembros entre 5 y 10 años

Miembros matriculados en institución educativa
Actualmente está matriculado en el jardín, hogar comunitario, centro de desarrollo infantil, preescolar o colegio o universidad

Miembros entre 10 y 14 años Miembros entre 14 y 18 años

El 1% de las personas de nacionalidad venezolana indican que no 
tienen ningún documento.

El 43% de los hogares manifiestan que la 
calidad de agua es regular (el agua es 

turbia).
El 41% de los hogares manifiestan el agua 

está disponible 3 días o menos a la semana.

Nota: Durante esta pregunta los hogares podían seleccionar hasta tres opciones.

https://app.powerbi.com/view?r=eyJrIjoiMjk2ZTE0NmItZmEzZC00ODZmLTlmYmUtY2FiZTY5YjI5Njk3IiwidCI6IjE1ODgyNjJkLTIzZmItNDNiNC1iZDZlLWJjZTQ5YzhlNjE4NiIsImMiOjh9
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